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Milí naši riešitelia,

zdá sa, že počet účastníkov sa nezväčšil, a dvere na marcové sústredenie sú otvorené veľmi dokorán. Práve preto by bola škoda, ak by ste aj v poslednej sérii poriadne nezabojovali, a nevyužili túto šancu. Pozorné štúdium správnych riešení tejto série Vám v tom určite pomôže...

1. Pozrite sa na obrázok. Päťcípu hviezdu si doplníme nejakými čiarami,                                                             a označíme vhodné uhly. Z trojuholníkov ABZ a UVZ je jasné, že (+(+(=180                                                            a (+(+(=180. Z toho ľahko zistíme, že (+(=(+(. Teraz si všimnime                                                            trojuholník ABC. Aj súčet jeho uhlov je 180, a teda ((+()+((+()+(=180.                                                                 Keď ale nahradíme (+( súčtom (+(, dostaneme (+(+(+(+(=180,                                                                             čo je presne to, čo sme mali zistiť. Samozrejme existovali aj ďalšie                                                                       pekné postupy, ako úlohu vyriešiť...
2. Najprv sa zamyslime, kedy bude čas pretekárov najmenší. Je jasné, že to bude vtedy, ak prídu do cieľa rovnako.  Na trati sa pritom stále hýbu, a nemá zmysel aby sa ktokoľvek akokoľvek vracal. Premyslite si   to ! Ak by niektorý prišiel skôr, zbytočne by musel čakať na druhého. Zrejme počas pretekov mal ísť trochu menej na bicykli a trochu viac peši. Pozrieme sa najskôr na prvý deň. Najjednoduchšie bude, keď jeden bude najskôr bicyklovať, potom bicykel nechá na zemi a ďalej beží. Druhý najskôr beží, a keď dobehne k bicyklu, nasadne a ide na ňom až do cieľa. Mohli by sa vymeniť aj viac krát , ale keby sme „cyklistické“ a „bežecké“ úseky každého spojili, vyjde to tak isto.  Ak majú byť v cieli naraz, obaja musia bicyklovať rovnaký kus cesty aj bežať rovnaký kus cesty. Ak by ale prvý  bicykloval viac ako polovicu cesty, a menej ako polovicu bežal, druhý by väčšiu časť bežal a menšiu bicykloval. Potom ale prvý a druhý nebicyklovali rovnaký kus cesty. Bicyklový a bežecký úsek preto musia byť rovnako dlhé, tj. 10 a 10 km. Bicykel si teda vymenia v strede trate. Každý z nich teda bežal 10 km za 1 hodinu a bicykloval 10 km za ½ hodinu. Najlepší čas je teda 90 minút.

Druhý deň : Zásady o príchode do cieľa, pohybe a cúvaní platia z prvého dňa. Najlepší čas pritom dosiahnu, ak sa pohybujú oproti sebe, a pri stretnutí si vymenia bicykel. V opačnom prípade by bicykel bol nejaký čas nevyužitý, a to by zhoršilo ich celkový čas.  Keďže bicykel je dvakrát rýchlejší, do stretnutia prejde dvakrát dlhšiu dráhu, a stretnú sa v ( pohľadu bežca) v jednej tretine trate. Každí teda tretinu beží a dve tretiny bicykluje. Celkový čas teda je (20/3)/10 + (2.20/3)/20 = 80/60 hodín, tj. 80 minút.

3. No ako som zistil tak táto úloha Vám veľa problémov nerobila. A tak Vám ukážem len jedno kratšie riešenie: Predstavme si, že hľadané číslo je x. Čo znamená, že k nemu napíšeme 1 spredu ? Ak x je 5 ciferné, tak to znamená, že sme k nemu pripočítali 1 000 000. No a čo znamená, že k nemu napíšeme číslo 1 zozadu? No to je ako keby sme číslo x vynásobili 10 a pripočítali k nemu 1. A to nám dáva pre x podľa zadania takúto rovnosť. 

                                                 3.(1 000 000+x) = 10.x+1.

Myslím, že každý z Vás by už našiel  hľadané x = 42857.

4. Najlepším postupom pri riešení bolo prebrať všetky možnosti, kto mohol na k požiarnikom dobehnúť. Ak by to bol  Zásadistanec, prvá veta bola pravdivá a teda horí v Zásadistane. V druhej vete ale tvrdí že horí u Akokedylívijcov, teda by klamal, a to on nemôže. Takže Zásadistanec to nebol. Ak by to bol Akokedylívijec, jeho prvá veta má byť pravdivá, a teda horí u nich. Potom by aj jeho druhá veta bola pravdivá, ale v tej on musí klamať. Takže nie je ani z Akokedylívie. Posledná možnosť je, že je to Lužičan. V prvej vete teda klame, nehorí u nich, a zostávajú možnosti, že horí v Zásadistane alebo Akokedylívii. Aj jeho druhá veta musí byť nepravdivá, a teda nie je pravda že horí v Akokedylívii. Musí teda horieť u Zásadistancov.

